

SZENTESI ÚJSÁG

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth tér 5 szám. Telefon: 309.

Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz a
kiadóhivatal.

Hol a helye a magyar műveltségnek?

Ha Magyarország helyzetét és hovatartozását elemezni próbáljuk, vissza kell pillantanunk a sok századdal ezelőtti történelmünknek a magyarságot érintő problémáira.

Minden nép életének válságos pillanataiban felmerül a kérdés: hol a nép helye a világban, van-e létének puszta tényezésként mélyebb értelme? Vonatkozik ez mindinkább azokra a kis népekre, melyek a nagyhatalmak ütköző pontjában állanak. Ennél a kérdésnél dől el elhelyezkedésük, létük, vagy nem létük, a kis nemzeteknek.

A magyar nemzet sokszor szembenézett ezekkel a kérdésekkel. Minden erőnkkel latba kellett vetni és megbirkózni, legjobban az elmúlt évszázadban ezekért a problémákért. Ma a történelmi jelentőségű és forradalmi keménységű átalakulás korában, előtünk a kérdés: hol van a helyünk, van-e szerep a magyarság számára? — Országunknak nincsen módjában adni mérhetetlen embertömegeket, sem nyersanyagforrásokat, hogy ezáltal méltó helyet foglalhasson el a földön. Van azonban egy, amit nyugodtan adhatunk és amit közrebocsáthatunk, a kifejlett magyar műveltségnek egy válfaját.

Ha most már felvetődnek a hovatartozás kérdése, így kérdezhetnénk: hol a magyar műveltség helye a világban? A kérdés azonban bonyolult és részletességgel is alig megvilágítható. Mert a magyarok természete mindég az volt, hogy többre becsültek egy lovat, mint egy értékes könyvet.

A magyar műveltségnek első bebizonyítója egy Németországban tanuló magyar teológus volt. Aki már az ezerhatszáz években Zwittinger Dávid állítására könyvvel felelt. Egy exotikus világ színes foltját keresik még ma is nálunk műveltségünk elitjében, pedig műveltségünk eltörölhetetlen.

Ha elfogadnánk a kulturbölcselek Kelet és Nyugat lejtőelméletét, megállapíthatnánk, hogy nyugatról-kelet felé mindinkább süllyed a műveltségi szint. Itt a kérdés, vajon egész Nyugat-Európa „Nyugatot” jelent-e, s jellemezhető-e a „Kelet” egyértelműen Ázsiának. Természetes az, hogy Nyugat és Kelet mögött csupán európai testvérharc jelentkezik.

Egy másik kérdés: a társadalmi szerkezet. Nyugaton a társadalmi szerkezete bizonyosan más, mint Keleté. Hova tartozik most a magyarság? Ha azt mondanánk, hogy nyugatra, akkor talán gyakorlatilag,

vagy elméletileg felvetődne a feudalizmus gondolata. De viszont a műveltség szempontjából, a megszilárdított társadalmi szerkezet a nyugatot kívánja.

Hazánkban a parasztság nagy tömegeit Kelet népének látták, amikor a társadalmi igazság érdekében állott harcba. Itt Kelet és Nyugat problémája sajtósággal módon összekeveredett a tagozódás kérdésével. Vizsgáljuk meg közelebbről a kérdést. Az imperialista német földrajz „Hintereurópá”-nak nevezi azt a területet, amelyen Románia, Lengyelország és a Kárpát-medence foglal helyet. A német földrajz szerint Magyarország a félázsiai, alacsony kultúra között terül el. A német földrajznak mindaz keleti, ami a germán tájtól elválik. Ez az imperialista német fel fogás.

Most a magyar nép történelme egy kelet-nyugati előtér hatásait mutatja. Ez a műveltséget hordozó társadalom rétegződésében jut legjobban kifejezésre. Itt ismét felvetődik a „nyugatoság” kérdése. Történelmi tény az, hogy Szent István is nyugatról hozott országunkba tudósokat, papokat és bölcselőket. Ez adta meg a magyarság művelődésének és a művelődés fejlődésének ritmusát. Az írás kulturája szintén nyugati, a tudósok behozatalával elleplejődik az ősi magyar rovásírás. Ugyszintén az államvezetés, a gazdálkodás is nyugati eredetű. Itt már Magyarország elnyerte azt, hogy Európa elé lépjen.

A magyar lét legmélyebb értelmezői és magyarázói, nem egyszer eltávolodnak a mindennapi élet valóságától, hogy nagyobb távolságból lássák magyar népünket.

Évszázadokkal később, most, amikor a régi bürokratikus világ megszűnt, különösképpen foglalkozunk kell művelődéspolitikánk fejlesztésével. Fel kell ráznunk az aléltóságából a magyarságot, utat kell mutatni egy jobb, egy szebb és boldogabb jövőndő kapuja felé. Ennek az útnak csak békével lehetünk járhatói. Félre kell dobnunk minden viszályt, mert csak az egyetértés jegyében építhetjük ujja és erőssé hazánkat.

Reméljük, társadalmunk legjobb tudásával azon lesz, hogy a lenti célt elérhessük és a demokrácia jegyében megvalósíthassuk. Kérünk és hívunk minden becsületes magyart, hogy építsük fel a szabad magyarok nagy országát.

Vas Imre.

A Ruhr-vidék ellenőrzését kívánja Molotov

Bécs és Prága felvette a diplomáciai kapcsolatot
Egymillió angol repülő szereltek le

Oroszország

A külügyminiszteri értekezleten Molotov javasolta, hogy szüntessék meg a németországi angol és amerikai övezet közötti gazdasági egységet, mert az ellenkezik a potsdami egyezményvel. — Javasolta továbbá, hogy a Ruhr-vidéket helyezték amerikai, angol, szovjet és francia ellenőrzés alá.

Az értekezlettel kapcsolatban az angol rádió közleménye hangoztatja, hogy eddig még egy értekezleten sem végeztek akkora munkát, mint most Moszkvában. Az angol rádió tudósítója szerint a külügyminiszterek napi 16 órán át tárgyalnak.

Egyesült Államok

Wandenberg szenátor a külügyminisztériumtól részletes tájékoztatást kért, hogy kidolgozhatja a Görögország és Törökország megsegítésére vonatkozó terveket.

Az Egyesült Nemzetek Biztonsági Tanácsa a volt japán mandátumos szigetek ügyét tárgyalja. Döntés csak a pénteki ülésen várható. A javaslat szerint a mandátumos szigetek kormányzására vonatkozó határozat csak a Japánnal kötött békeszerződés aláírása után lép életbe.

Belgium

Valószínűleg szerdán megalakul Spaak volt külügyminiszter vezetésével az új koalíciós kormány, melyben majdnem minden belgiumi politikai párt képviselve lesz. Megegyezés jött létre a pártok között, hogy egy éven belül törvénybe iktatják a nők választójogát, továbbá a királyság kérdésében egyelőre nem hoznak döntést.

Anglia

A hadügyminiszter betérjesztette a légihaderő költségvetését. Ismertette ennek során, hogy a háború befejezése után

egymillió repülő szereltek le, vagyis a légihaderő minden kilencedik emberét.

Ismertették a parlamentben az angol hadsereg felesleges felszereléséből Törökországnak átengedett hadfelszerelési anyagok jegyzékét.

Ausztria

Csehszlovákia most kinevezett ausztriai követe átnyújtotta megbízólevelét Bécsben, Ausztria prágai követe pedig a jövő héten utazik állomáshelyére. — Mint az osztrák és csehszlovák lapok rámutatnak, ezzel a két ország között végre helyreáll az eddig ideiglenes diplomáciai viszony.

Az osztrák kormány tiltakozását fejezte ki az Egyesült Nemzetek alattvalóinak fizetendő kártérítés miatt. Az osztrák tiltakozó jegyzék rámutat arra, hogy amennyiben nem állnának el a szövetségesek ettől a tervtől, igen súlyos megrázkódtatás elé kerülne Ausztria gazdasági élete.

Osztrák politikai körökben kijelentették, hogy Ausztria csak olyan államszerződést fogadhat el, amely biztosítja az osztrák újjáépítést és a nép megélhetését.

Paraguay

A felkelők rádiójának jelentése szerint a felkelők csapatai tovább folytatják sikeres előnyomulásukat, s igen sok katonai alakulat csatlakozik hozzájuk.

Burma

A felkelők elleni akciók szépen haladnak előre, angol, indiai és burmai csapatok erőlyesen folytatják a tisztogatást.

Görögország

Az Egyesült Nemzetek Biztonsági Tanácsa által kiküldött görögországi vizsgálóbizottság az albán határ mentén folytatja vizsgálatait.

Magyarországot egyenjogú államnak tekintik

A new-yorki rádió, miután ismertette azt az amerikai jelentést, mely szerint megkönynyítették a kereskedelmi forgalmat Magyarország és az Egyesült Államok között, a következőket jelentette ki:

— Ez az amerikai lépés alá támasztja az Egyesült Államok kormányának azt a politikáját, amely szerint Magyarországot az Egyesült Államok tagjaival egyenjogú államnak tekintik.

Átvette hivatalát az új tájékoztatásügyi miniszter

Mihályfi Ernő, az új tájékoztatásügyi miniszter elfoglalta hivatalát. Ugyanakkor búcsúzott el a minisztérium tisztviselői karától Bognár József, a lemondott tájékoztatásügyi miniszter.

A miniszterváltások történetében szinte példa nélküli eset volt ez, hogy az új és a lemondott miniszter együtt jelentek meg a minisztérium tisztviselői kara előtt.

Próbariadó

a tüzoltó laktanyában

Március 18-án dr. Páhi Ferenc tűzrendészeti felügyelő, próbariadót rendelt el a városi tüzoltó laktanyában. A riadó azonban nem volt fogantatható, mert a rendészet rendelkezésére bocsátott lovak vizsgálaton voltak.

Mészáros János parancsnok előadta, már többször megtörtént az, hogy különböző politikai pártok agitációs tevékenységekre igénybe vették a lovakat. Így március 2-án és 9-én, tűz esetén, a tüzoltóság nem tudott volna kivonulni, mert úgy látszik, hogy a politikai agitálás sokkal fontosabb, mint sem a városunkban esetleg előforduló tüzveszély.

Tudjuk jól, hogy tüzoltó felszerelésünk nagyon gyér és a tüzoltóság gépkocsi helyett lovakkal kénytelen kivonulni egy esetleges tűzhez. Mindnyájunk érdeke az, hogy a tüzoltóság pontosan kitudjon vonulni, ezért kérjük a várost, hogy a tüzoltóság lovait politikai vonatkozású kirándulásokra ne bocsássa senkinek sem a rendelkezésére.

Takarmányrépamag

kicsinyben és mázsátételben kapható

Mauthner Ödön

**Részenytársaság
Termelési Központja**
Szentés, Rákóczi Ferenc-u. 16.

CSÖDÖRCSIKÓ 10 hónapos, új lószerszám, gyeplok jutányosan eladó. Sarló u. 24. 5182

Értekezlet a magyar-cseh lakosságcsere ügyében

Nagy Ferenc miniszterelnök a magyar-cseh lakosságcsere kérdésével kapcsolatban megbeszélést tartott. A megbeszélésen résztvet-

tek a miniszterelnökön kívül Szakasits Árpád, Rákosi Mátyás, Gyöngösi János és Károlyi Mihály.

Hétfőn Héder Jánost hallgatták ki az összeesküvés per főtárgyalásán

A népbíróság ölös tanácsa hétfőn folytatta a köztársaságellenes összeesküvéssel vádoltak bűnpereinek tárgyalását. A tárgyalás megkezdése előtt Arany Bálint védője indítványozta, hogy folytassa a népbíróság, védencének korábban megkezdett kihallgatását. A tanács azonban ezt az indítványt nem fogadta el és így a tárgyalás a nyolcadrendű vádlott Héder János dr. kihallgatásával kezdődött.

Héder János a vádirat szerint a Hétes Bizottság gazdasági szakembere volt, s mint ilyen, elkészítette a „Gazdaságpolitikai cél-

kitűzés” c. dolgozatát, melyben a mozgalom gazdasági alapfeladatait fejtette le.

A kihallgatás alkalmával Héder kijelentette, hogy nem vett részt a megbeszélésen, nem tud a mozgalom erőszakos célkitűzéseiről. Mindössze abban érzi magát bűnösnek, hogy tagja volt a Köztársaságnak. Arról sem tud, hogy a köztársaság megdöntésére szövetkedtek volna. A szembesítésekkel megmaradt tagadó vallomása mellett és megrendült egészségügyi állapotára hivatkozott, amely miatt nem vehetett részt a megbeszélésen.

Beiktatták hivatalába az új kultuszminisztert

Tegnap történt meg Ortutay Gyula beiktatása a vallás- és közoktatásügyi minisztériumban. Nagy Miklós államtitkár köszöntötte a hivatalát átvető Ortutay Gyula minisztert.

Ortutay válaszában foglalkozott azokkal a kérdésekkel, amelyek kulturális problémáinkat alkotják. Kiemelte annak szükségességét, hogy iskoláinkból ne a demokrácia ellenségei, hanem kellő szellemi felkészültséggel és politikai önállósággal rendelkező fiatal emberek

kerüljenek ki.

Rá kell mutatnunk arra, hogy Ortutay Gyula kultuszminiszterségével az új magyar iskola megszervezése, a legnagyobb magyar történelmi párt kezébe került. Ezen a ponton keresztül az egész magyar nép igazi akarata fog az új magyar iskola megszervezésénél érvényre jutni, s a magyar nép lelkületének megfelelő nevelést biztosít pártunkon keresztül Ortutay Gyula.

—X—

„Sulyokék azért váltak ki, mert a Kisgazdapárt nem akart velük együttműködni

Bognár József beszéde Szegeden

A Kisgazda Párt szegedi szervezete a Szegedi Kis Újság fennállásának egyéves évfordulója alkalmából a Tisza-szállóban matinét rendezett, amelyen beszédet mondott Bognár József volt miniszter, a Kisgazda Párt helyettes főtitkára. Foglalkozott Sulyok Dezső és a Szabadságpárt képviselői által a Kisgazda Párt ellen felhozott vádakkal.

— A Kisgazda Pártot azzal vádolták — mondotta —, hogy nincs határozott világnézete. 1930-ban országoszte nagy paraszti elége-

detlenség jelentkezett, mely az akkor fennálló rendszerrel szembe helyezkedett. Ezekben az időkben a magyar parasztság szükségét érezte, hogy olyan politikai pártot hozzon létre, amely képviseli érdekeit. A Kisgazda Pártot nem csinálták, ez a párt született.

— Sulyokék kiválását az a tény idézte elő, hogy a Kisgazda Párt nem akart velük együttműködni. Csak annak a pártnak van létjogosultsága, amelyet egy társadalmi réteg akarata hozott létre — fejezte be szavait Bognár József.

A közmunkakötelesek egyötöde teljesíti csak kötelességét

A közmunkahivatal február havi kimutatása

Tegnap felkerestük a közmunkahivatal vezetőjét. Kérésünkre tájékoztatást adott az 1947 február hónapjáról elkészített statisztikai adatokról. Ezek szerint városunkban közmunkaköteles 7795 férfi, 7483 nő, összesen 15.278 egyén. Február hónapban fizetési kötelezettségének 2114 férfi és 1489 nő tett eleget. Tehát a 15.278 közmunkaköteles közül összesen 3603 személy fizetett. A váltásbefizetés összege: 20.395'14 forint.

Közmunkakötelezettség alól ideiglenesen mentes: 644 férfi és 481 nő. Állandó mentességgel: 296 személy rendelkezik. Közmunkakötelezettség alól a vasút, a posta, az államépítészeti hivatal, a kórház alkalmazottai állandóan mentesülnek. Ezeknek a mentesítetteknek száma: 552 férfi és 79 nő, összesen: 631 személy.

Miniszteri rendelet jelent meg a közmunkát nemfizetők pénzbírságolásáról, hatálytalanítva a koráb-

ban kiadott rendeletet, amely szerint a közmunkavállalás fizetését megtagadók 18 forintot fizettek. Most 30 forintos és ennél magasabb bírságot kötelesek fizetni. A közérdekű munkakötelezettségre (pl. árvíz esetén) 2590 férfi és 1338 nő vehető igénybe.

Sport

Birkózás

A március 16-án Szentésen a Kaszinó nagytermében megtartott KRVSE—SzMAV barátságos birkózóverseny eredménye 18:4 a SzMAV javára.

A verseny részletes eredményei:
Ifjúsági eredmények: Lepkesúly: 1. Páger Antal, Sz. MÁV. Légsúly: 1. Erdei Sándor, Sz. MÁV. Pehelysúly: 1. Kocsis István, Sz. MÁV. Könnyűsúly: 1. Győző László, Sz. MÁV.

Senior csapat eredménye:
Lepkesúly: 1. Erdei Sándor Sz. MÁV, 2. Cseh Imre KRVSE, 3. Páger Antal Sz. MÁV.

Légsúly: 1. Bélteki István Sz. MÁV, 2. Kocsis István Sz. MÁV, 3. Csillag Imre KRVSE.

Pehelysúly: 1. Szarvady László Sz. MÁV, 2. Nagy Imre Sz. MÁV, 3. Szabó Lajos KRVSE.

Könnyűsúly: 1. Szalai (Szilpák) János Sz. MÁV, 2. Dömsödi Imre Sz. MÁV, 3. Seres Antal KRVSE.

Váltósúly: 1. Vincze Lajos Sz. MÁV, 2. Juhász József KRVSE, 3. Détár Lajos Sz. MÁV.

Középsúly: 1. Fekete Péter KRVSE, 2. Rákóczi Gábor Sz. MÁV, 3. Nagy Imre Sz. MÁV.

Senior csapatverseny eredménye 18:4 a Sz. MÁV birkózók javára.

Március 30-án, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel ugyancsak a Kaszinó nagytermében lesz megtartva az 1947. évi délkerületi senior I.—II. oszt. Délmagyarország egyéni szabadfogású és görög-római birkózóverseny az előirt 8 súlycsoportban. Meghívást kapott a délkerület összes birkózó szakosztálya. Előreláthatólag 10—11 város legjobb birkózói küzdenek majd egymással a Délmagyarország 1947. évi bajnoki címért és értékes emlékért. Ezen a versenyen a Magyar Birkózó Szövetség Déli Kerületének vezetői is megjelennek, Gaál Sándor elnök és Farkas István szöv. előadó, az országosan ismert európa, illetve többszörös magyar súlyemelő bajnok.

Erre a nagyjelentőségű versenyre mindenkit szeretettel hív és vár a Szentési MAV Sport Egylet birkózó szakosztálya, mint a verseny rendezője.

Pártunk tanácsadó irodája a szlovákiai menekültek részére

A Kisgazdapárt a Szlovákiából menekült magyarok számára tanácsadó irodát állított fel, amely Budapest, IV., Semmelweis-utca 1. I. szám alatt működik. A szóbanforgó iroda a Csehszlovákiából kiűldözött magyarok vagyoni jogi kérdésében ad hasznos útbaigazításokat.

Célszerű volna, ha a Csehszlovákiában vagyon fölött rendelkező és Magyarország területén élő magyar állampolgárok is a szóbanlevő irodához fordulnának, mert csehszlovák rendelkezések szerint vagyonbejelentési kötelezettség áll fenn.

„Az országépítés fundamentuma: a biztos kenyér”

A köztársasági elnök szózata a magyar gazdákhöz

Tildy Zoltán, a magyar köztársaság elnöke vasárnap este az alábbi rádióbeszédet intézte a magyar gazdákhöz:

— Magyar Gazdák! Most, amikor a föld népe, régi és új gazdák ezévi nagy feladataira gondolok, végigvonul előttem az elmúlt két esztendő. A felszabadulás idejében a mezőgazdaság sorsa is szinte reménytelennek látszott. A háború viharától elfáradtan, az ország sok vidékén roncsolt és tépelt falvakban állottak itt, a magyar föld derék dolgozói. Tegnap múlt két esztendeje, hogy a nagy szabadságünnepe napján elhatároztuk a földreform végrehajtását.

— De az új gazdáknak is csak a pusztá földet tudtuk átadni. Sokfelé jártam akkor az országban, s az első felemelő tapasztalatom itt is ugyanaz volt, mint a kiégett és rombadöntött gyárakban: a dolgozó milliók nem adták oda magukat a reménytelenségnek s amikor a felszabadulás első tavaszán a föld hívta a maga munkálót, azok munkába állottak, s úgy, ahogy lehetett, elcsigázottan, megfogyatkozott erővel, annyi eszközzel, amennyi maradt, beállottak a termelés rendjébe. Emberek sok helyen maguk vonták a munka gépeit vagy ásóval, kapával állottak neki a föld megművelésének.

A magyar dolgozó milliók hittek a jövőben

— Ezt a hősies elszántságot az élet ösztönös parancsán kívül csak egy magyarázhatja meg: a magyar dolgozó milliók hittek a jövőben. Hittek abban, hogy olyan országot építhetnek fel a pusztulásból és a romokból, amely emberibb, jobb és igazabb otthont ad a becsületesen és hűségesen dolgozó fiainak.

— Előttém vannak a múlt esztendő erőfeszítései. A föld népe még mindig súlyos körülmények között megmutatta, hogy nem akaratán, képességén és munkáján múlik mindennapi kenyerünk sorsa s a teljes eredményt csak az időjárás mostohasága csökkentette. Közben örömmel láttuk, hogy állatállományban, különösen aprójószágban mint indult meg a tenyésztés.

A felemelkedés munkáitól indul ki

— Az elmúlt esztendőben már sok tekintetben javult a dolgozók ellátása. De minden erővel arra kell törekednünk, hogy az emberi életszintet ezen a téren felemeljük. Hogy az ország egyetlen becsületesen dolgozó fiának se legyenek kenyérgondjai s hogy magát és családját mindenki emberhez méltóan el tudja tartani. A kenyér ügye a ti kezetekben van. Jól tudom, hogy nem kell titeket, a magyar föld dolgozó népét külön biztatni a munkára. Hogy ezen az estén mégis üzeni akarok nektek, s elbeszélgetek veletek, a tavaszi és egész évi munkáitokról, annak több oka van.

— Hangsúlyozni akarom előttek elsősorban azt, hogy az egész nép, városokban, gyárüzemekben, bányák mélyén, hivatalszobákban dolgozó testvéreitek s az ország vezetői mennyi együttérzéssel és bizalommal néznek munkátok elé, hogy mennyit várnak ennek a munkának az eredményeitől. Nemcsak a közös gond, a szűkössé vált kenyér hozott közelebb titeket a többi dolgozó rétegekhez, de a felemelkedés vágya és akarata is. Mindannyian tudjuk, hogy a felemelkedésnek elsősorban a Ti munkáitokról, a biztos mindennapi kenyérből kell kiindulnia.

Kitárjuk előttetek a szebb élet kapuit

— Sorsdöntő fontosságú az, hogy éppen ebben az esztendőben sehol ne legyen megmunkálatlan és bevetetlen föld. Eddig mindennapi harcunkat vívtuk az inség ellen, az élet fennmaradásáért. Ebben az esztendőben készültünk és készülünk fel arra, hogy komoly tervszerűséggel építsük biztosabb jövőnket, amelyben meg akarjuk szüntetni a falvak elmaradottságát, földművelő népünk elhagyatottságát s ki akarjuk tární a magyar parasztság egésze előtt a fejlődés, az egészségesebb, szebb és teljesebb élet kapuit.

— A tervek megvalósításához meg kell teremtenünk ebben az esztendőben a nagy, tervszerű országépítő munka fundamentumát; az elegendő és biztos kenyeret. Meg kell tehát művelni és a lehetőség szerint jól megművelni minden darab földet az egész országban. Hogy ezt megtehesseitek, szeretném felhívni minden falu, község, város régi és újgazdait arra, hogy elsősorban a maguk földjét műveljék meg, de vessék össze erőiket abból a célból, hogy az egész határban sehol ne maradjon megmunkálatlan föld.

Nincs javulás

a tartós és állandó béke irányában

— mondotta a pápa egy amerikai ujságírónak

Az amerikai Associated Press római tudósítója a pápától nyilatkozatot kapott, mely többek között így szól:

— Egyes államférfiak buzgókodása ellenére is az események menete nem mutat javulást a tartós és állandó béke irányában. Ez a bizonytalanság addig fog tartani, amíg az államok a béke kérdését csak saját biztonságuk kérdésének tekintik.

— Hol az Egyház — mondotta a Szentatya — be tudja tölteni feladatát, biztosítani kell számára az akciószabadságot az egész világon. Ezért küzd az Egyház az élet minden vonalán a szabadságért és igyekszik a rászorulóknak segítséget és otthont nyújtani, a kivándorlókat és menekülteket új élethez és családalapításhoz segí-

— Akadnak olyan családok, ahol a férfi még nincs otthon s a kellő munkaerő hiányzik. A magyar gazdáknak a maguk földjén túl minden darab föld gondját fel kell venniök, a földművelő munka mérhetetlen fontosságának tudatában egész lélekkel kell hordozni a felelősséget az egész magyar földért, s jó szívvel és örömmel kell támogatni azokat, akik erre rászorulnak.

— Induljon el a magyar föld népe ezen a megkésélt tavaszon leküzdeni minden akadályt, megvetni a tervszerű országépítés nélkülözhetetlen alapjait. Az országépítő tervből most nem marad ki a falu s az egész nemzet dolgozni fog azon, hogy biztosítsa parasztságunk jobb, emberibb életét. Ha munkánk sikerül — és sikerülni fog —, nem lesznek többé sárbafulladt falvak, nem lesz szociális gondoskodásból, egészségügyi ellátásból, a művelődés lehetőségeiből kitagadott falu és tanyavilág. A föld dolgozója meg fogja kapni becsületes munkája teljes értékét. Egész emberi életünk szintje felemelkedik, s ez lesz az igazi szabadság, amire századok óta hiába sóvárogtuk.

Az ország sorsa a nép kezében van

— Ezért az új országért, s a jobb életért érdemes megfeszíteni minden erőt. Érdemes vállalni a több munkát, érdemes meghozni minden áldozatot. Az ország sorsa ma a nép kezében van. Az országot önmagatoknak építitek. Ez a tavasz s ez az év sorsdöntő kezdet ebben az építő munkában.

— Magyar Gazdák! Újak és régiak, álljatok neki hittel, reménységgel, elszánt akarattal ennek a kezdetnek, s országot építő munkátokon legyen Isten áldása! — fejezte be szavait a köztársasági elnök.

Szakemberek kerülnek a közmunkahivatalok élére

Többször hírt adtunk már lapunk hasábjain, hogy a vármegyei közmunkaügyi felügyelőség milyen oroszán részt vesz ki a munkanélküliség enyhítése érdekében. Lapunk munkatársa tegnap felkereste a budapesti újtárol hazatért Orgovány János közmunkaügyi felügyelőt, aki tájékoztatta munkatársunkat a Budapesten tartott tárgyalások eredményéről.

Elmondotta, hogy a vármegye 21 községében teljesen átszervezik a közmunkaügyi hivatalokat, amelyek élére a minisztérium által kinevezett szakemberek kerülnek. A munkanélküliség az állam hathatós támogatása után az egész vármegyében enyhült. A kormányzat, szintén a munkanélküliség enyhítésére, foglalkozik Kiskundorozsma és Kistelek városfejlesztési tervével.

Kilátás van arra, hogy a már február elsejére kiutalt pénzmeny-nyiség rövidesen megérkezik a hivatalhoz. Ennek a pénznek a legnagyobb részét az Ármentesítő Társulat kapja különböző közérdekű munkák elvégzésére. Foglalkozik még az újjáépítési minisztérium a munkanélküliség teljes megszüntetésével, ezért a közeljövőben nagyarányú újjáépítési munka elvégzését kezdik meg.

Az Olvasó írja

Miért nem gondoskodnak a cukorrépa magról?

Örömmel tapasztalluk, mi mezőgazdasági termelők, hogy a hosszú tél és a sok eső után a földek a határban annyira szikadnak, hogy már megkezdhetők a vetési munkálatok, az újjáépítés legkomolyabb munkálatai.

Altalában azonban, mint igen szomorú jelenséget tapasztalhattuk, hogy a vetési munkálatokat nagyban hátráltatja a tavaszi vetőmagnál bekövetkezett súlyos hiány. Tudjuk, hogy általánosságban nagy gondot okoz a szükséges vetőmag előteremtése az illetékeseknek, — bár talán, ha idejében megteszik a szükséges intézkedéseket, már meg lenne a vetőmag, — azonban van egy terület, ahol csakis az illetékesek mulasztásáról van szó.

Mindezideig nem érkezett ugyanis meg a cukorrépa vetőmag a termelőkhez. Nem értjük, hogy a cukorgyárak miért nem gondoskodtak arról, hogy az általuk leszerződött területeken a vetőmag kellő időben a termelők rendelkezésére álljon. A főfelügyelő és felügyelő uraknak, akik „szakemberek”, mindent el kellene követni, hogy a kezdő termelőkkel megkeveltsék a cukorrépa-termelést, azonban, ha a vetőmagot is késedelmesen bocsátják a termelők rendelkezésére, csak azt érik el, hogy elveszik a termelői kedvet. Ezáltal pedig a fogyasztókat is hátrányos helyzetbe juttatják, mert kevesebb cukor lesz az eredmény.

Remélve, hogy a jövőben ezeket a hibákat nem követik el, köszönetet mondva Szerkesztő úrnak soraim szíves közléséért, maradtam tisztelettel: egy cukorrépa termelő.

Hirdessen,
hogy üzlete
jól menjen!

HIREK

Naptár: Ma március 19 szerda, katolikus József, protestáns József. A nap kel 5:52, nyugszik 17:54 órakor.

Időjárásjelentés: Élénk délnyugati, szél futó záporok. A hőmérséklet emelkedik. Tiszta vízállása: 611.

Ügyeletes gyógyszerárak: Március 15-től 21-ig Cselkóné—Havas.

Országos vásárok: Mako március 18—19, Lajosmizse március 24, Tiszaföldvár március 23, Hódmezővásárhely március 22, 23, 24.

Mozik műsora: Barátság Mozgó: Boldog ország. (Orosz film.)

Szabadtság Mozgó: Ma nincs előadás.

Színház műsora: Nótás kapitány. (Pethes Ferenc vendégszereplésével)

Felfújt nagyságok

Az ócska torony tetejét giz-gaz nőtte be.

Mikor ezek a gizek-gazok lenéztek a toronyból a kerti és mezői virágoknak a földön elterülő nagy tengerére, büszkén így hivalkodtak:

— Hiába, itt — messze-magasan az alsóbb néposztályok felett — mi vagyunk a virágsokadalom elitje, arisztokráciája...

Az, hogy oda a magasba a szél juttatta őket eszükbe sem jutott!...

— Meghosszabbították az örlési dézsma határidejét. A közellátási miniszter most kiadott rendeletével az örlési dézsma beadásának határidejét, ami mint ismeretes március 15-ére volt megállapítva, most április 16-ig meghosszabbította. Addig az időpontig mindenki saját érdekében tegyen eleget az örlési dézsma beadási kötelezettségének.

— Viharok és árvizek Pusztitának Angliában. Az időjárás ugylátzik nemcsak Magyarországon rendkívül változékony és szélsőséges, hanem Európaszerte. Az angliából érkező jelek szerint ugyanis a téli nagy hidegek után most egyes grófságok területét hatalmas erejű szélviharok pusztítanak, ezenkívül több folyó kilépett a medréből. A viharok és az árvíz erősen károsítják a mezőgazdasági munkálatok megindulását.

— Alagutat építenek a La Manche-Csatorna alatt. Régi terve az angol és francia államnak, hogy a La Manche csatorna alatt alagutat építenek, amely közvetlen összeköttetést létesítene Anglia és Franciaország között. Az alagút építésének ügyében most bizottságot küldtek ki, amely kidolgozza a részletes terveket.

— Gyűjtenek a moldvai inségeknek. Mint ismeretes, a romániai Moldva-tartományban igen nagy éhínség lépett fel. A román kormány most országos gyűjtést indított a moldvai inségek megsegítésére.

— Szentesen is megalakul a 48-as Ifjúsági Bizottság. A vármegyei Szabadművelődési Felügyelőségtől kapott értesülés szerint Szentesen is megalakul a „48-as Ifjúsági Bizottság”. Felkér a felügyelőség minden ifjúsági egyesületet, az általános iskolák felső osztályát, hogy a „48-as Ifjúsági Bizottság” munkáját hatékonyan támogassák. — Az alakuló közgyűlés csütörtökön délután 5 órakor lesz a vármegyeháza 36-os számú szobájában. A gyűlésen több fővárosi előadó is részt

vesz. Tárgysorozatban szerepel a tisztikar megválasztása is. Felkéri Szabadművelődési Felügyelőség az egyesületek és iskolák vezetőit, hogy az alakuló gyűlésre két-két tagot delegáljanak.

— Megszűnik a külföldi utazások korlátozása. A felszabadulás óta különleges engedéllyel lehetett csak külföldre utazni, s különböző okok miatt a külföldi utazásokat a legminimálisabbra korlátozták. Most a stabilizáció eredménye és a nemzetközi utazási forgalom kialakulása már aktuálissá tették a korlátozások megszüntetését, s a kormány most foglalkozik a felszabadítás tervével.

— Megállapították a só új árát. A só forgalmának szabadabbá tételével a pénzügyminiszter újból szabályozta a sófajták árát: darabos és törmelék étső kg-ja 1 forint 56 fillér, nagykereskedői forgalomban. Viszonteladói ár 1 forint 68, fogyasztói ár 1 forint 84 fillér kilogrammonként. A sójövendék egyébként a közeljövőben „finom étső” elnevezéssel egészen kiváló minőségű étsőt fog forgalomba hozni, kétforintos kilonkénti áron.

— Megverték a futballbírókat. A Ferencváros csapata Dorogon játszott, s nehéz küzdelem után 2:1 arányban győzött. Az utolsó percben a dorogiak kiegyenlítették, azonban a bíró lesállítás címén nem ítélte meg a gólt. Ezért a nézők betódultak a pályára és megverték a bírókat, akit a rendőrség riasztólővésekkel szabadított ki szorongatott helyzetéből.

— Azok a termelők, akik az 1947. évi termésű lucerna és szőszöbüköny-magot a pontba be akarják számíttatni, sürgősen jelentkezzenek Kunos Antal gabonakereskedőnél. Lendara és napraforgó pogácsa előjegyezhető. Szerződő feleink a len vetőmagot mielőbb vegyék át. 1207

— Meghívó. A Szentesi Iparos Nőegylet folyó hó 23-án délután 3 órakor, határozatképtelenség esetén 5 órakor tartja évi rendes közgyűlést, melyre minden tagot szeretettel meghívók. Elnök.

— Ertesítés. A nagyérdemű közönséget értesítem, hogy Bocskai-utca 1. szám alatt lévő bútortáramat Szeder Imre-utca 10. szám alá helyeztem, ahol bútor heti részletre is kapható. Tokaji asztalosmester.

Tudatom tisztelt megrendelőimmal, hogy egy évi szüneteltetés után ismét megkezdtem a munkát.

Führer

könyvkötő
Simonyi Ernő-utca 31.

ELADÓ ház. Érdeklődni Zrinyi-u. 35 szám. 5062

Fenyő-, nyár- és

tölgy-fűrészárú kapható a

ZSOLDOS-telepen

A Kisgazdapárt nevében szélhámoskodnak

A Független Kisgazdapárt Országos Központja felhívja a párt tagjainak figyelmét arra, hogy Nagy Károly és Dékány András néven két egyén a párt nevében gyűjtést végez.

A párt központja közli, hogy egyiküket sem bizta meg semmiféle gyűjtéssel és így amennyiben jelentkeznek, át kell őket adni a legközelebbi rendőrszemnek.

RADIÓMŰSOR

Szerda, március 19.

6.30 Falurádió. 8. Az öltözködésről. 8.15 Hanglemezek. 9. Csorba Rudolf jazz-együttese játszik. 12. Déli harangszó. Hírek. 12.15 Haják András gondolkázik. 13. Szappanos Gabriella elbeszélése. 13.20 Döme Sándor ormánsági dalokat énekel. 14.10 Az idegenforgalom a kultúra szolgálatában. 14.25 Dombai Gyula szalonzenekara játszik. 16. Neményi Lili énekel. 16.30 A FÉKOSZ munkája. 16.50 Hanglemez. 17.10 A Vörös kereszt közleményei. 18. Garay György hegedül. 18.35 „Angalit meg a remeté.” 19.40 Rokokó Itália. 20.20 A Rádiózenekar játszik. 21.25 Időszérű kérdések. 22.45 Külügyi negyedóra. 23. Művészlemez.

Felhívás

A termelési bizottság felhívja azon földtulajdonosokat, akik az 1947. évre tavaszi szántási munkálatokra szántási hitelt akarnak biztosítani igénylésüket haladéktalanul jelentsék be a termelési bizottság hivatalos helyiségében. Városháza 24 es szobában.

Szentes, 1947. évi március hó 14. napján.
1325 Polgármester.

Felhívás

Felhívom azon megbízható és hozzáértő szakembereket, akik állami traktorokat bérelni kívánnak és bérlőkként tekintetbe jöhetnek, az alant felsorolt adatok gyűjtését végezt a gazdasági hivatalban (városháza 28) 1947. évi március hó 31. napjáig jelentkezzenek.

Politikai megbízhatóság. Traktorvezetésében és kezelésében milyen jártassága van, illetve kit alkalmazna a traktor vezetésénél és kezelésénél. Van-e földje és ha van, mennyi. Birtokában lévő, nem az ő tulajdonát képező traktort kívánja-e bérbe venni. Amennyiben ilyen traktor volna birtokában ezt ő hozta-e üzembe és eddig mezőgazdasági munkára használta-e. Amennyiben üzemképtelen traktort kaphatna bérbe, kötelezettséget vállalna-e ennek üzemképes állapotba való hozá-

sára. Volt-e traktora amelyet a háborús, vagy azt követő események során veszített el. Hány gyermeke van. Hajlandó lenne-e a traktorral az ország más vidékére is elmenni munkálatok elvégzése végett.

Szentes, 1947. évi március hó 13. napján.

1326 Polgármester.

Meghívó

A Szentesi Iparos Ifjak Önképző Köre 1947. március hó 16-án d. u. 3 órai, — határozatképtelenség esetén március hó 23-án, ugyancsak 3 órai kezdettel az Ipartesület székházában lévő helyiségében

évi rendes tisztújító közgyűlést tart, melyre az egyesület tagjait tisztelettel meghívja

Szentes, 1947. március hó 5-én az Elnökség.

Targysorozat:

1. Elnöki jelentés az 1939. évről.
 2. Az 1947. évi költségvetés megállapítása.
 3. Tisztújítás.
 4. Esetleges indítványok, amelyek a közgyűlést megelőzően 3 nappal írásban adandók be az elnökséghez.
- Megjegyzés: Amennyiben a tagok határozatképes számban március hó 16-án nem jelenének meg, úgy a közgyűlés március 23-án a megjelentek számára való tekintet nélkül meg fog tartatni.

Hirdetmény

A városi kertészetben termelt gyümölcsfa csemeték ára 3.50 Ft., az erdei fáké 2—2.50 Ft., a cserjéké 1—1.50 Ft. A csemeték árát a városi házipénztárba kell befizetni és az ott nyert nyugta alapján szolgáltatja ki a kertészet a megvásárolt csemetéket.

Szentes, 1947. március 11.
Polgármester.

Hirdetmény

Értesítem a közönséget, hogy a piacon semmi néven nevezendő elültetésre váró facsemetét az érvényes rendeletek értelmében árusítani nem szabad. A piacra vitt csemetéket a hatóság elkobozza és megsemmisíti, az árusító ellen pedig kihágási eljárást indít.

Szentes, 1947. március 11.
1204 Polgármester.

Biodit

D-vitamin takarmány-pótszer és

Biomész

szénsavas takarmány-mész az okszerű takarmányozásnál nélkülözhetetlen. Kapható:

Mezőgazdasági Szövetkezeti Központnál

Budapest, V. Alkotmány utca 26. szám

Valamennyi vidéki kirendeltségénél és tagszövetkezeteinél. —

HATLÓERŐS benzinmotor eladó. Jövendő-u. 8. 5127

Felelős szerkesztő és kiadó:

JÓSZAI BÁLINT

Nyomatott: Szilágyi Bálint és Társas bérlet nyomdaüzemében.